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R. NETZHAMMER, Constantin cel Mare şi Ro

mânia. Extras din «Revista Catolică». Bucureşti, 
1 9 1 3, 1 br. 8°, 21 pagini. 

Eminenţa Sa R. Netzi)ammer, ari)iepis
copul catolic din Bucureşti, a publ icat acum 
de curând un interesant studiu istoric despre 
Constantin cel Mare şi România, cu prilej ul  
împlinirei a 16 secole de la publicarea edic
tulu i  din Milan. 

Ca fapte şi lucrări datorite acestui mare 
şi sfânt Impărat, ni se lămuresc : că el a re
zidit cetate�;� Tropaeum dela 1\dam-Kl issi , a 
zidit cetăţuia Constantiana Dafne de lângă 
Olteniţa şi a făcut un pod peste Dunăre, între 
Oescus (Gi)igi)iu, Bulgaria) şi Sucidava (Celei , 
Romana ţi). 

Ca ilustraţiuni la acest12 lucrări, E minenţa , _. 

Sa aduce o manetă bătută în onoarea ce
lăţuei Constantiana Dafne şi alta cu podul 
lui Constantin. 

Lucrarea este o preţioasă contribuţiunc, căci 
ea ne dovedeşte că după părăsirea Daciei 
de către 1\urelian, sfântul Constantin a re
cucerit o parte din ţara noastră, cel puţin 
malul stâng al Dunării, şi astfel s'au restabilit 
l egăturile între populaţia din nordul Dunării 
şi cea din sudul acestui fluviu, graţie cărei 
împrejurări Creştinismul a putut să pătrunză 
şi să prindă rădăcini şi la noi în ţară. 

Autorul trimiţând un exemplar din publicaţia sa şi 
D-lui 1 .  Kalinderu, d-sa a mulţumit prin următoarea 
scrisoare, pe care, pentru interesantele observaţii 
ce cuprinde, o publicăm aci in intregime. 

Monseniore, 

Vă exprim omagiile mele şi mă bucur că 
Eminenta Voastră a avut rara fericire de a 
comemora aici, în ţara recucerită de sf. Con-

stantin, împlinirea a 1 6  secole de la publi
carea edictului din Milan , printr'o frumoasă 
şi preţioasă contribuţie istorică cu privire Ia 
Constantin cel Mare şi România. 

1\m citit cu multă atenţiune şi deosebit 
interes broşurele trimese, fiindcă ari)eologia 
şi viaţa romană m'au preocupat totdeauna. 
In special am admirat maneta sfântului Con
stantin, bătută în onoarea oraşului nostru Con
stantiana Dafne, pe care o posedaţi şi o des
crieţi la pagina 1 4- 15. Ea este încă o dovadă 
că,  după retragerea legiunilor din Dacia, ţ i
nuturile dela nordul D unării au fost a doua 
oară recucerite în epoca lui  Diocleţian şi  a 
lui  Constantin cel Mare de către Romani, 
cari au împlântat sfânta cruce în aceste părţi. 

Rog însă pe Eminenţa Voastră a-mi da 
voe să observ că Celeiul nu  mai corespunde, 
ca poziţiune, cu Malva, de oarece regretatul 
Tocilescu a comunicat Ia A.cademie o in
scripţie descoperită la Celei , prin care se con
stată că pe  locul acestui sat a înflorit odi
nioară o cetăţuie, Sucidava, care depindea 
de Romula. Aşa in cât podul lui Constantin 
cel Mare, pe care-I descrieţi la pagina 1 7-20, 
se afla între Oescus (Gi)igi)iu) şi Sucidava 
(Celei) , iar nu la Malva, care trebue căutată 
aiurea, dacă n u  e ci)iar la Reşca, cu veci)iul  
nume dacic al Romei . 

Felicitându-vă pentru tipărirea unor astfel 
de lucrări , cari negreşit vor lega numele Emi
nenţei Voastre de pământul acestei ţări, pe 
care-I priviţi cu atât interes istoric, vă rog 
a primi asigurarea respectului servului Emi
nenţei Voastre. 

Buwreşti, 27 Ianuarie 1913. 
ION KALINDERU. 
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